

ského společenství. V dějinách církve se slavila Svatá léta dvojího druhu, buď řádná, odpovídající kulatým výročí Kristova narození, anebo mimořádná, při různých jiných příležitostech.

Tradice jubilejních roků vychází z inspirace židovskou tradicí, podle níž se každých 50 let vyhlášoval Svatý rok. Podle Zákona Izraele spočívala spravedlnost především v ochraně slabých. Během Svatého roku se neobdělávala pole, vracela se zabavená půda, propouštěli se otroci. Samotný výraz „jubileum“ se odvozuje z výrazu „yobel“ – od trubky z beraního rohu, která začátek Svatého roku ohlašovala.

V katolické církvi se milostivé léto se slaví zpravidla každých dvacet pět let, aby je mohly prožít všechny generace. Každý jubilejní rok má v poslední době nějaké ústřední téma a akcentuje výzvy té které doby. Např. jubilejní rok 2000 zahájil nové tisíciletí. Svatou bránu baziliky sv. Petra tehdy otevíral Jan Pavel II.

„Naší branou je Kristus,“ zdůrazňoval. „Pane buď pro nás Branou, která nás přivádí k tajemství Otce. Učiň, aby nikdo nezůstával vyloučten z Jeho objetí plného milosrdenství a pokoje.“

Od 16. století se začaly vyhlášovat také mimořádná jubilea, které měla zdůraznit události zvláštního významu. Např. rok 1933 – se slavil 1900 let od Vykoupení. V roce 2000 vyhlásil papež Jan Pavel II. jubilejní Svatý rok jako vstup do nového tisíciletí. V roce 2015 vyhlásil papež František mimořádný svatý rok milosrdenství.

Církev dala starozákonnímu jubileu nový duchovní význam. Milostivý rok spočívá v odpuštění, jež je nabídnuté všem, a v možnosti obnovit vztah s Bohem i s druhými lidmi. Svatý rok má upevňovat víru, vést k bratrské solidaritě uvnitř církve i ve společnosti. Volá a vybízí věřící k upřímnějšímu a důslednějšímu vyznávání víry v Krista.

# HŘIVNA

Informační čtrnáctideník  
ŘK farnosti Semily  
Číslo 22 3. listopadu 2024

Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01  
Děkan: R. D. Jaroslav Gajdošik, tel. 739 909 500 [www.farnost.semily.net](http://www.farnost.semily.net)

Bohoslužby v Semilech se konají v děkanském kostele sv. Petra a Pavla (KO), v kapli sv. Zdislavy na faře (KA), ve filiálním kostele Umučení sv. Jana Křtitele na Kostofranku (KK), v domově důchodců (DD), v kapli sv. Antonína v Chuchelně (CH).



Farnost  
sv. Petra a Pavla

## Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 4. 11. – 17. 11. 2024

<b>4. 11. Po</b>	<i>Památka sv. Karla Boromejského, biskupa</i>
KA	18.00 za ++ rodiče Štefana a Annu a bratra Petra
<b>5. 11. Út</b>	KA 18.00 za ++ P. Antona a P. Andreje
<b>6. 11. St</b>	KA 08.00 za rodiny Masničákovu, Maršíkovu, Hladíkovu a duše v očistci
	KA 18.00 za ++ manžele Prokopovičovy a švagra Mira
<b>7. 11. Čt</b>	KA 08.00 za † Jaroslava Pekárka a ++ z té rodiny
	KA 18.00 za ++ rodiče Jaroslava a Emílii
<b>8. 11. Pá</b>	KA 18.00 za zdraví pro sestru
<b>9. 11. So</b>	<i>Svátek Posvěcení lateránské baziliky</i>
	DD 13.30 za farníky
	KA 18.00 za zdraví a dary Ducha svatého pro Marii

## 10. 11. Ne 32. neděle v mezidobí

KO 08.30 za † Josefa Karmáška

## 11. 11. Po Památka sv. Martina, biskupa

KA 18.00 za ++ rodiče Annu a Petra

## 12. 11. Út Památka sv. Josafata, biskupa a mučedníka

KO 18.00 za ++ Vilmu a Karla

## 13. 11. St Památka sv. Anežky České, panny

KA 18.00 za Boží požehnání pro sestru

## 14. 11. Čt KA 08.00 za † Jozefa Miča

## 15. 11. Pá KA 18.00 za † sestru, neteř a všechny ++ z rodiny

## 16. 11. So DD 13.30 za farníky

KA 18.00 za ++ z rodiny Prokopovičových a švagra Miroslava

## 17. 11. Ne 33. neděle v mezidobí

KO 08.30 za † Ivonu Novotnou, matku a manžela

CH 15.00 na úmysl

*sbírka na sdělovací prostředky*

## AKTUÁLNÍ INFORMACE

### PODĚKOVÁNÍ ZA MISIJNÍ NEDĚLI

Velké poděkování všem, kteří se zapojili do letošní Misijní neděle. Myslím, že byla vydařená a přinesla mnoho radosti. Zvláště pak děkuji Marušce Zahradkové, která každoročně připravuje misijní obětní průvod i s texty. Bez toho by celá misijní neděle ztratila svůj smysl a poslání. Poděkování patří i dětem, které se všemožně zapojili do celé mše sv. i do přípravy jarmarku.

Tento rok se přímo na Misijním jarmarku vybralo 10 671,- Kč. Posléze ještě někteří lidé přispěli, a proto jsme mohli **na PMD odeslat 11 500,- Kč**. Díky Bohu. Společně se můžeme těšit na další vydařené akce.

*Romana Černošková*

### FARNÍ MŠE SV. PRO DĚTI

Srdečně zveme všechny farníky na mši sv. pro děti **v úterý 12. listopadu od 18.00 h v kostele**. Zpěváci a hudebníci se sejdou jako vždy v 16.30 h v charitě ke zkoušce hudebního doprovodu.

*Hřivna* – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 31. října 2024. Uzávěrka následujícího čísla: 14. listopadu 2024. Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošik. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu [kraus.matej@seznam.cz](mailto:kraus.matej@seznam.cz), a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

**Loretánská kaple Panny Marie** v Rumburku, zvaná též Rumburská Loreta, je významná barokní památka v areálu kapucínského kláštera. Klášter včetně loretu je chráněn jako kulturní památka.

Kaple byla postavena v letech 1704 až 1709 stavitelem Janem Lukášem Hildebrandtem a na rozdíl od svého originálu, který je z mramoru, je celá z pískovce. Základní kámen položil litoměřický biskup Jaroslav Ignác ze Šternberka. Na vnější výzdobě se podílel sochař Jan František Biener(t) ze Schirgiswalde.

Loreta je přesnou kopií svého italského originálu a je nejen nejsevernější loretou v Čechách, ale i v Evropě. Postavit ji nechal zdejší kníže Antonín Florián z Lichtenštejna.

Z pískovce jsou rovněž sochy deseti Sibyl a proroků, které jsou dílem barokního umělce Jana Františka Biener(t)a ze Schirgiswalde, který zhotovil také sochy na balustrádě před klášterem. Severní stranu zdobí sochy Sibyl libyjské a delfské, proroků Jeremiáše a Ezechiele. Reliéfy zobrazují Zvěstování Panně Marii, navštívení Panny Marie a sčítání lidu v Betlémě. Před stěnou je kamenný oltář, na kterém byla původně umístěna socha sv. Josefa.



Západní stranu zdobí sochy Sibyl perské, kumánské a eritrejské, proroků Davida a Malachiáše. Reliéfy zobrazují klanění pastýřů a tří králů.

Jižní stranu zdobí sochy Sibyl sabinské a kumunské, proroků Mojžíše a Balaáma. Reliéfy zachycují zesnutí Panny Marie a přenesení nazaretského domku ze Svaté Země do Dalácie, a odtud do Loreta.

Uvnitř kaple se nachází socha loretánské Černé Madony s dítětem, která byla roku 1694 zhotovena v Římě a posvěcena papežem Inocencem XII. Po svém požehnání byla vystavena osm dní v italském Loretu, kde ji mohli poutníci veřejně uctít, a poté byla osobně knížetem Antonínem Florianem z Lichtenštejna přenesena do Rumburku. Nejprve byla umístěna ve farním kostele, později v kostele klášterním, a konečně 15. září 1707 byla slavnostně přenesena do loretu. Stejně jako v italské Loretě jsou i zde umístěny makety velkých votivních svící. Na levé straně je výklenek s dvířky zdobenými dřevorezbou na motivy zvěstování Panny Marie. Pod novodobým oltářem je umístěna hrobka.

V roce 1771 byla instalována v malé věži loretánské kaple zvonková hra. Když se časem poškodila, byla prodána do Saska. Rumburská Loreta patří do komplexu několika staveb. Kolem loretu byly v letech 1743 až 1749 postaveny ambity (jejichž součástí jsou i Svaté schody) s křížovou cestou, které jsou zdobené malbami motivovanými životem Panny Marie. Dále do komplexu patří klášterní kostel sv. Vavřince a bývalý kapucínský klášter, kde je objekt městské knihovny.

Loreta Rumburk nabízí prostor ke ztišení a modlitbě. Každé poslední úterý v měsíci se v loretánské kapli slouží mše svatá od 15.00 hodin. V postním období v ambitu probíhají pobožnosti křížové cesty. V srpnu se koná církevní odpustková slavnost Porciunkule a Svatovavřínecká pouť, v září slavnost výročí posvěcení loretánské kaple. Po celý rok je možné soukromě rozjímat v loretánské kapli a kapli Svatých schodů.

Šatník slouží všem lidem v obtížné životní situaci, a to i těm, kteří nevyužívají žádné jiné charitní služby. Provoz charitního šatníku zajišťují mimo jiné dobrovolníci, kteří s velkou obětavostí třídí, skládají a připravují oblečení pro potřebné. Koncem roku 2023 se nám podařilo, ve spolupráci s Úřadem práce, zajistit rozšíření provozní doby šatníku vyhrazením společensky účelného pracovního místa (0,5 úvazku) a v novém roce pak ještě jedno další takové pracovní místo (0,5 úvazku), čímž je zajištěn přístup do šatníku pro všechny zájemce po celý den, a to 4 dny v týdnu. Benefitem společensky účelného pracovního místa však není pouze možnost rozšíření otevírací doby šatníku, ale jde rovněž o možnost zaměstnání pro občany, kteří se dlouhodobě nemohou uplatnit na trhu práce.

Charitní šatník přijímá pánské, dámské i dětské oděvy, boty apod. Dlouhodobě cítíme potřebu především dětského a pánského oblečení. Jsme připraveni rovněž přijmout ložní prádlo, záclony, ubrusy apod. Velkou radost nám dělá, že obyvatelé Semil a okolí již nevyhazují oblečení, ale přinášejí nám ho do šatníku, kde ještě může posloužit dalším lidem. Velmi také děkujeme dětem, které nám jako poděkování za oblečení a hračky často přinášejí vlastní krásné obrázky.

#### **Příběh o spolupráci a důvěře**

*Od samého začátku našeho fungování jsme navázali spolupráci s rodinou, která vychovává dvě děti. Rodina nás tehdy oslovila s naléhavým problémem – potřebovali radu, jak*



*řešit svou bytovou nouzi, aby mohli všichni zůstat spolu v místě, na které byli zvyklí.*

*Podařilo se nám pro rodinu zajistit nadační příspěvek, který jim umožnil zůstat v jejich domově. Tím naše spolupráce rozhodně neskončila; naopak, stala se hlubším a dlouhodobým vztahem. Pomáhali jsme rodině nejen s konzultacemi o hledání zaměstnání a doprovázeli je na návštěvy k lékařům, ale také jsme se zapojili do školního života jejich nejmladší dcery. Naším cílem bylo, aby se dívka ve škole cítila dobře, měla podporu a rozvíjela touhu po vzdělání.*

*Postupem času mezi námi a rodinou vznikla velmi důvěrná vazba. Rodina se na nás obracela nejen s praktickými problémy, ale i s významnými životními rozhodnutími. Tak tomu bylo i v okamžiku, kdy se rozhodli přestěhovat blíže ke svým blízkým, aby mohli být nablízku vážně nemocnému dědečkovi.*

*Když přišel den loučení, celá rodina nás přišla osobně navštívit. Přinesli nám drobné dárky a vyjádřili svou vděčnost za naši podporu v těžkých časech. Byli jsme hluboce dojatí a cítili jsme, jak velký význam může mít naše práce v okamžicích, kdy je lidem nejhůře.*

*Tento příběh nám připomíná, proč má naše práce smysl. Být oporou v životních zkouškách, pomáhat rodinám na jejich cestě a sdílet s nimi okamžiky radosti i smutku je pro nás velkou ctí a potvrzením, že naše služba skutečně přináší změnu.*

*Martin Klodner*

### **SVATÝ JUBILEJNÍ ROK 2025**

Od r. 1300 se ujal v katolické církvi zvyk slavit svatý rok, tzv. milostivé léto. Slaví se zpravidla každých dvacet pět let. Svatý rok se

někdy též nazývá „jubilejní“ rok podle latinského jubileo – radovat se. Svatý rok je časem milosti, obrácení, odpuštění hříchů a bratr-